



电影

创新稳健多元 探索新鲜积极

□彭流萤

2025年,恰逢世界电影诞生130周年、中国电影诞生120周年,站在这一双重时间节点上,中国电影在内部市场稳健增长与外部全球影响力显著提升的双轮驱动下,正以扎实的步履书写着属于新时代的光影篇章。2025年度全国电影总票房达518.32亿元,其中国产影片票房412.93亿元;全年票房过亿元影片共51部,其中国产影片33部。国产影片主导市场话语权,彰显出中国电影日益成熟的工业体系与稳健进步的内容创新能力。

民族精神在光影流转中永续传承

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,一批主题深刻、制作精良的抗战题材影片集中涌现,实现了叙事美学的深刻转向,共同唤起民族记忆的深层共鸣,并呈现出三大鲜明特点。

一是尊重历史真实,还原血火交织的峥嵘岁月。《南京照相馆》以正义之光让历史显影,创作团队走访了南京大屠杀幸存者及其家属,收集大量一手资料,最终创作出这部震撼人心的作品;《坪石先生》通过严谨的场景复原和服装道具考据,真实再现战时知识分子守护文脉的坚定与执着;《山河为证》作为文献纪录电影,大量运用首次公开的珍贵影像、烈士家书等实物史料,结合数字修复技术,让历史细节栩栩如生;《731》通过文献式还原,将档案化为具象场景,直面历史黑暗,强化了真实记忆的感染力;《营救飞虎》以极限时间营救模式,展现东江纵队营救美军飞行员的真实事迹……这些作品以实证精神和技术手段,确保了历史叙述的客观性与沉浸感。

二是立足人民视角,彰显抗战胜利的根本力量。在塑造人物时,主创以直面历史的创作态度,让人物在复杂的人性挣扎中完成精神觉醒。例如,《南京照相馆》里的邮差阿昌躲进照相馆,冒用学徒身份,在日军的枪口下瑟瑟发抖,显得胆小而慌乱,但他和躲藏在地窖里的人发现日军屠杀的罪证后,他们逐渐觉醒,开始了一场捍卫正义和真相的斗争。《得闲谨制》中村民从苟且偷生的麻木到奋起反抗的觉醒,正是那些从生命最底层迸发出的精神蜕变,让观众深刻认识到日本军国主义的野蛮与残暴,进一步凝聚起中国人民和中华儿女坚不可摧的磅礴力量。

三是坚持正确二战史观,凸显东方主战场的地位和作用。《东极岛》取材于“里斯本丸”沉船救援事件,通过渔民无私救援外籍战俘的壮举,不仅展现了人性深处的善良,更展现了世界反法西斯战争东方主战场上人民无畏强敌的抗争。《山河为证》从国际局势引入伏笔,影片结尾更是特意引用了彼时苏军元帅瓦·伊·崔可夫、英国首相丘吉尔、美国总统罗斯福对中国抗日战争的真实评价。这些作品都从世界反法西斯战争的全局视野,观照到中国抗日战场牵制和抗击了日本绝大部分陆军兵力和部分海空军事力量,加速了日本法西斯灭亡的事实。

抗美援朝精神和抗战精神都是中华民族在不同历史时期形成的宝贵精神财富。《志愿军:浴血和平》作为“志愿军三部曲”的收官之作,以宏大的历史叙事与细腻的人物刻画,让观众在光影中深刻读懂中国人民抵御外侮、捍卫和平的永恒主题,成为赓续红色血脉、传承民族精神的又一银幕力作。

中国动画主体性身份标识的确立

以现代视听语言重构本土叙事,在情感共鸣中实现价值传递,国漫动画认真打磨人文内核,



将东方美学精神内化于现代动画技术,把深厚的文化底蕴转化为打动人心的现代叙事。2025年共有三部国产动画挺进票房前十,贡献了全年票房的近四成,创历史新高。

现象级动画电影《哪吒之魔童闹海》实现传统神话的现代重构,将传统美学与现代技术进行深度融合,以154.46亿元票房登顶全球动画电影票房榜,并跻身全球影史票房前五。国产二维动画《浪浪山小妖怪》将视角从传统神话中的天賦异禀者下沉至无名小妖,通过高度写实的微观社会模型,构建当代隐喻空间,诠释了小人物追寻自我价值的精神历程。《罗小黑战记2》在人妖两界冲突的宏大背景下,探讨了更为复杂的共存命题,叙事格局的拓展是续作的突出亮点。在视听语言上,影片将传统水墨美学与现代动画技术巧妙结合,打造出独特的东方视觉体验,不仅获得奥斯卡最佳动画长片参评资格,在欧洲艺术院线展映获得不俗口碑,也印证了中国动画技术与叙事水平再上新的台阶。

此外,《三国的星空第一部》深耕正史,《聊斋:兰若寺》探索艺术风格的极致表达,都进一步丰富了国产动画创作生态。国产动画的崛起,本质上是对中华优秀传统文化进行创造性转化与创新性发展的成果。这不仅让传统文化焕发新生,更确立了中国动画的主体性身份标识。

类型片创作的突破与探新

传统动作类型一直以其成熟的工业化水准和稳定的创作范式,成为电影市场的“硬通货”。2025年,《捕风追影》和《毕正明的证明》两部作品,为这一传统类型注入了新活力:一个是对传统办案跟踪手法与高科技犯罪手段的融合与思辨,一个是警校生卧底盗贼门派、融合武侠元素的新范式;前者创新现代化表达,后者将英雄叙事去脸谱化。它们都精准回应了当下市场和观众需求的变化,在多个层面实现了对传统创作类型的突破与重构。

在犯罪悬疑类型上,贺岁档的《匿杀》和暑期档的《大风杀》,都有着暴力美学不常见的生猛气质,在犯罪现实镜像式呈现中抵达深刻的批判之境。其他,如《猎金·游戏》聚焦资本操控股市等金融犯罪,《猎狐·行动》上演跨境经济追逃,《内幕》聚焦慈善黑幕,皆从不同角度捕捉到大数据时代犯罪形态的演变。

喜剧类型作为直观反映大众审美趣味和消费意愿的晴雨表,也呈现出愈发多元包容的面

貌。像《戏台》《奇遇》《无名之辈:否极泰来》等皆是值得关注的作品。这些作品通过高度艺术化的提炼和隐喻,将情感共鸣建立在对当代社会现实的真切观察和对普通人精神世界的细致体察之上,实现了喜剧表达的多样探索和创新设定。

现实叙事的深耕与进阶

2025年,现实题材电影创作展现出一个清晰的共性:叙事视角持续下沉,主题开掘不断深入。创作者们以近乎社会学家般的田野调查扎根生活,以敏锐的洞察力将电影转化为一种深度的社会观察方法。

青春叙事上,以教育实践为依托,《你行!你



上!》和《花漾少女杀人事件》均聚焦成长与竞技,虽然风格各异,但共同剖开了东亚家庭“冠军教育”模式下的情感裂痕与代际创伤,围绕爱的边界和人的回归,为审视教育本质提供了多元参照,反映了社会对教育理解的深化。

爱情题材的情感表达一向追求真挚。《轻于鸿毛》探讨女性情谊与婚姻困境,《恋曲尘封》以时空交错的诗意叙事将个人情感融入时代变迁,让爱情在更广阔的社会现实背景下产生共鸣。七夕档上映的《7天》《有朵云像你》《寻找1999的月老》等国产爱情片开辟了“都市奇幻”这一分支,在先锋性的探索上一直贯穿到年底的《他年她日》。奇幻爱情的类型发展似乎正站在一个创新与自省的关键端口,需要有符合现实基础的想象力进行加持。伴随着观众审美的进化,不管是奇幻还是其他拓展均需接壤现实,服务于情感的真实和深度。

现实生活中人们的职场经历也是电影创作持续关注的领域。对职场文化内在肌理的剖析,

《长安的荔枝》极富代表性。该片通过古代小人物的微观叙事来观照现代职场内核,在拓展题材深度和表达边界的同时,表明喜剧一直是反映时代、探讨社会问题的镜子。《浪浪山小妖怪》通过小妖怪的辛酸与当代职场打工人建立精神链接。现代人的生存状态,正被以更精微的笔触和更具巧思的结构包装进电影创作内容中,在看似平淡的主题中焕发出新的艺术光彩,实现从“记录生活”到“照亮生活”的升华。

老年题材中,《菜肉馄饨》和《长夜将尽》体现了两种鲜明且深刻探索路径,前者于地域化的日常细节中挖掘人性,后者大胆运用类型片元素包装严肃的社会议题,共同照见了时代面临的代际课题。

2025年,电影创作在残障人士关怀上取得显著进步。《震耳欲聋》呈现“聋人反诈”的困境,以强烈的现实痛感推动公众关注司法无障碍建设与反诈宣传的差异化关怀;《向阳·花》展现了残障人士及边缘群体的坚韧;还有《阳光俱乐部》等作品,它们克服“悲情感召”或“励志救赎”的刻板印象,赋予残障人士完整的人格和丰富的内心世界,唤起大众理解与共情,成为推动社会走向更深层次包容与创新的内在驱动力。

导演群体的代际融合与结构优化

2025年,中国电影的导演阵容呈现出年龄跨度大、创作主体年轻化,新人导演见度显著提升的特点,不同代际导演在题材开拓与类型融合上各展所长。



资深导演依然保持着旺盛的创作力,包括《志愿军:浴血和平》《你行!你上!》的导演陈凯歌和姜文,执导《猎金·游戏》的邱礼涛、《酱园弄·悬案》的陈可辛、《得闲谨制》的孔笙、《脱缰者也》的曹保平等,他们不仅延续了各自鲜明的艺术风格,更在题材和技术上持续深耕,进行了新的探索。此外,张律导演凭借电影《罗目的黄昏》《春树》分别斩获第30届釜山国际电影节主竞赛单元最佳影片奖和第38届东京国际电影节主竞赛单元最佳导演奖。

青年导演中,“80后”导演成为中坚力量。申奥在《南京照相馆》中致力于寻找与当代年轻人的精神连线;戴墨通过《唐探1900》将悬疑喜剧与家国情怀结合,展现工业化制作能力。此外,毕赣将超现实意象应用到作者电影边界的拓展中,以《狂野时代》斩获第78届戛纳国际电影节主竞赛单元特别奖,是华语片2015年后首次斩获戛纳主竞赛单元奖项。

新人导演中,《浪浪人生》的马林、《毕正明



电影《哪吒之魔童闹海》

的证明》的佟志坚、《震耳欲聋》的万力、《即兴谋杀》的程亚楠、《三滴血》的康博、《长夜将尽》的王通、《恶意》的姚文逸、《怒水西流》的冯勇等,都是首次执导院线长片。他们通过新颖的类型探索和个体经验的真诚表达,从多样化的角度展现出新鲜、积极的创作面貌,为中国电影注入活力。

导演群体的多元化,反映了中国电影代际传承的良性生态。姚文逸在陈思诚的监制下学有所获,陈思诚与戴墨的“师徒协作”模式,黄渤的“HB+U”新导演助力计划,均为新人提供了实践平台。新生代创作者与资深影人形成梯队,反映出电影人才结构的进一步优化。

在取得显著成绩的同时,我们也需清醒认识到中国电影面临的挑战与机遇。2025年,虚拟现实电影正式纳入国家电影局管理体系,标志着这一新电影形态迈入规范化发展轨道。新质生产力重塑产业生态,引领行业系统升级,未来深化技术赋能仍需因地制宜,积极推动与人文表达的融合,强化艺术性与工业性的协同升级。2025年度国产电影年度票房前20的影片中,有15部实现海外上映,中国电影海外票房超10亿元人民币,但是兼具思想深度与全球影响力的典范作品仍有待进一步开发。类型创作虽呈现细分化、均衡化发展趋势,反映出工业体系对多元需求的精准供给能力,但引领行业的标杆作品尚显不足,如科幻类型的单片代表作在内容创新和核心技术维度的突破上还有提升空间。部分现实题材作品虽以社会议题引发关注,但缺乏系统性和建设性的深度思考,削弱了作品的社会穿透力。此外,面对大众日益加快的生活节奏,电影档期红利收缩显著,清明、五一、国庆等关键档期票房有待提升,行业需从传统的“节假日引流”的逻辑转向拓展影院功能、强化影院线下不可替代性的逻辑上来。

(作者系中国文联电影艺术中心编审)

广告



《长江文艺·原创》

聚光灯 中国当代作家档案

查杰玛(小说) | 次仁罗布

写作是一种自我突破 | 次仁罗布

独具魅力的形式实验(评论) | 叶立文

小说坊 苍蝇 | 凡一平

隐士湖奇谈 | 陈崇正

世界上最美的花儿 | 韩永明

囚徒 | 钱 幸

杏子的甜味 | 王晓燕

笔记本 行脚小品 | 范可训

慢时光 钟声悠扬 | 张锐锋

诗空间 寄北(11首) | 雷平阳

请携诗来访(7首) | 周楷祺

相对论 小说的认知艺术 | 张 峰 小 白

新现场 新时代文学:如何讲述中国故事

说唱文学与中国故事 | 梅 兰

翠柳街 以“言”载“道”与心的原野 | 丁东亚

《长江文艺·选刊》

好看台 中篇

秘密 | 全勇先

猛犸象 | 胡�性

两个打火机 | 钟二毛

短篇

布拉岩 | 段爱松

咏而归 | 黄丹丹

幻想客 流浪星际的羊群 | 海勒根那

新势力 银河奥德赛 | 李嘉茵

网络游戏与青春叙事的新装置(评论) | 胡一峰

谈艺录 在语言的地老天荒中 | 刘亮程

《长江文艺·原创》 邮发代号 38-6

《长江文艺·选刊》 邮发代号 38-441

国内统一刊号: CN42-1037/1

投稿邮箱: cijw194906@163.com

淘宝店: http://shop72802649.taobao.com

地址、电话: 武汉武昌东湖路翠柳街1号 027-68880603

《北京文学》(精彩阅读)

——篇篇好看,期期精彩!

北京文学

精彩阅读·2026年第2期要目

名家开篇 到无名岛去(短篇小说) 陈世旭

边地想象与写作者的众生相(评论) 崔庆雷

现实中国 第五疗法(纪实文学) 陈君文

新北京作家群 我是人间惆怅客 彭 敏

融文体的快乐文学史(评论) 赵汗青

好看小说 余鸿禧和老藤(中篇小说) 阿 袁

卜谷生(短篇小说) 李天岑

打工人(短篇小说) 占 徐 良 才

打工路上(短篇小说) 马宝山

万众写作 自然来稿小辑 高默涵

柴胡(散文) 程 远

农历的味道(外三首) 王星超

新人自荐 非常名(短篇小说) 柳净平

讽刺不死:小说《非常名》读后感(点评) 胡一峰

天下中文 深沟八记 肖复兴

本刊国内邮发代号:2-85。国外邮发代号:M428

本刊每期内文208页,全部彩色印刷,装帧精美,每册定价20元,全年定价240元,请您及时到当地邮局订阅,也可到《北京文学》微店或杂志铺(http://www.zazhipu.com)。

地址:100031,北京前门西大街97号北京文学月刊社发行部。电话:010-66031108/66076061。

偶遇王蒙 厉彦林

一天到晚游泳的鱼 麦子

三月三的芬芳 杨建业

猴面人语 邓跃东

汉诗维度

☆云汉 姚彬

龙泉驿(